

CONCEJO MUNICIPAL
ACTA N° 102

Sesión ordinaria efectuada con fecha 04 de Abril de 2023 celebrada de manera presencial en el Salón Pablo Neruda.

Nota: Debido a la entrada en vigencia de la Ley N° 21.534 esta sesión fue transmitida en vivo y su contenido publicado en la página web municipal. Por ello de ahora en adelante las actas se sujetarán a lo prevenido en el artículo 84 inc.5 de la Ley 18.695 Orgánica Constitucional de Municipalidades, pudiendo encontrar todas las intervenciones y expresiones vertidas por los Sres. Concejales en la respectiva grabación de la sesión de que se trate.

PRESIDENCIA

Presidió la Alcaldesa Sra. Paula Retamal Urrutia. Secretaria Municipal Sra. Alejandra Román Clavijo.

ASISTENCIA:

Se contó con la asistencia de los siguientes Señores Concejales:

José Luis Mattas Sánchez
Israel Urrutia Escobar
Teresa Hernández Mena
Pablo Contreras Cortínez
Héctor Rodrigo Lillo López
José Maureira Maureira

Tabla materias a tratar

- 1.- Aprobación Acta **N° 99** de 14/03/2023; **N° 100** de 21/03/2023 y **N° 101** de 28/03/2023
- 2.- Aprobación Modificaciones presupuestarias SECPLAN Oficio N° 78
- 3.- Aprobación Resciliación Convenio de Transferencia de recursos Proyecto Construcción Sede Comunitaria y Plazoleta Población Pablo Neruda Parral.
- 4.- Aprobación Modificaciones Presupuestarias DAEM. Oficios N° 117 y 122.
- 5.- Autorización para comprar mediante convenio marco de cupones de gas, para programa GASPAR"
- 6.- Pronunciamiento de la Propuesta Actualización Reglamento de Funcionamiento del Concejo Municipal Comuna De Parral (2021-2024)
- 7.- Varios

CUENTA Y ACUERDOS

Siendo las 09:19 Hrs., la Sra. Alcaldesa da inicio a la sesión, se saluda a todos en la transmisión en vivo, haciendo presente que hubo algunas dificultades para iniciar la transmisión.

Se encuentran presentes Pablo Muñoz, Director Jurídico, Carla Gómez G. SECPLAN; Karina Hernández, Jefe de Finanzas de DAEM; Érica Gajardo, Directora de Adquisiciones. La forma de votación será en el orden en que se han sentado los Sres. Concejales, comenzando



por el lado derecho. La Sra. Alcaldesa va consultando a cada uno para que vote, habiendo realizado antes sus consultas y opiniones. Se manifiestan a viva voz. Al final emite su voto la Sra. Alcaldesa.

La Sra. Alcaldesa entrega orientaciones para la nueva modalidad e sesión, sobre todo en el apego a los tiempos de intervención, teniendo a disposición un reloj digital en apoyo.

Se solicita que los siguientes Directores asistan a la sesión para consultas que les harán los Sres. Concejales: Seguridad Pública; tránsito; Jurídico; DAEM

1.- APROBACIÓN ACTA N° 99 DE 14/03/2023; N° 100 DE 21/03/2023 Y N° 101 DE 28/03/2023

Se votan y aprueban por unanimidad y sin observaciones las actas N° 99 y 100, quedando la N° 101 para la próxima sesión por no haber sido entregada para revisión.

2.- APROBACIÓN MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS SECPLAN OFICIO N° 78

Carla Gómez, SECPLAN, solicita las siguientes modificaciones al presupuesto, según el **Oficio N° 78 de 23/03/2023**

1.- Por \$1.200.000.- desde la cuenta de saldo final de caja para la cuenta de devoluciones. Hay Nota que señala que se debe realizar una devolución de permiso de circulación y se proyectó un saldo por cualquier otra eventualidad. Se vota y aprueba por unanimidad.

2.- Por \$4.800.000.- desde cuenta de saldo final de caja para cuenta de gastos por comisiones y representación del municipio. Hay nota que señala que es aumento de presupuesto realizado para capacitación concejales. Se vota y aprueba por unanimidad.

3.- Por \$8.151.000.- desde cuenta de saldo final de caja para cuenta de arriendo de edificios. Hay nota que señala que es aumento de presupuesto en la cuenta de arriendo de edificios por renovación de contrato de dependencias de Obras y JPL: se vota y aprueba por unanimidad.

4.- Por \$500.000.- desde saldo final de caja para la cuenta de mobiliarios y otros. Hay nota que señala que es para compra de sillas de escritorio para funcionarios municipales. Aclara Carla que es porque subieron de precio y faltó dinero. Se vota y aprueba por unanimidad.

3.- APROBACIÓN RESCILIACIÓN CONVENIO DE TRANSFERENCIA DE RECURSOS PROYECTO CONSTRUCCIÓN SEDE COMUNITARIA Y PLAZOLETA POBLACIÓN PABLO NERUDA PARRAL.

Carla Gómez G. SECPLAN, explica que no se pudo licitar por un alza sostenida en los precios. Que el monto a transferir era de hasta la suma total de \$99.337.000.- aprobada por Resolución E. N° 931 de 14/03/2022 del GORE Maule. Se vota y aprueba por unanimidad, con la abstención del Concejel Mattas, por ser vecino del sector y tener interés en ello.

4.- APROBACIÓN MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS DAEM. OFICIOS N° 117 Y 122.

Expone Karina Hernández, solicita las siguientes modificaciones al presupuesto DAEM, según Oficio N° 117 de 27/03/2023



Por \$ 200.538.000.- desde anticipo subvención de escolaridad y otros para cuenta de desahucios e indemnizaciones. Hay nota explicativa de que en el marco de la LEY 20.976 es para profesionales de la educación que se acogen a la bonificación por retiro, proceso 2020. Acompaña la Res. Exta. N° 135 de 28/02/2023. La cual tiene el listado de los beneficiados. Se vota y aprueba por unanimidad.

5.- AUTORIZACIÓN PARA COMPRAR MEDIANTE CONVENIO MARCO DE CUPONES DE GAS, PARA PROGRAMA GASPAR

Expone Érica Gajardo, Directora de Adquisiciones, quien señala que se trata de 4400 cupones de gas por \$62.313.636.- comenta que se debería llegar a cerca de 12.000 vales. Se vota y aprueba por unanimidad.

6.- PRONUNCIAMIENTO DE LA PROPUESTA ACTUALIZACIÓN REGLAMENTO DE FUNCIONAMIENTO DEL CONCEJO MUNICIPAL COMUNA DE PARRAL (2021-2024)

Trata el tema, Pablo Muñoz Director de Jurídico, se conversan varios temas y se zanja las palabras de apruebo y rechazo en lugar de "si y no" al pronunciarse sobre los temas que se someten a conocimiento del Concejo. Se ha entregado el Dictamen 53474 de 2003 de la Contraloría General de la República. Se acuerda posponer su vista a la espera de la Comisión de Estrategia que se pide al Concejo realizar para revisar el tema del Reglamento; Tomás Romero, Jefe de Control ofrece su ayuda en la Comisión.

7.- VARIOS

Concejales Mattas

Dice a la Sra. Alcaldesa que ella es la única que puede dar respuesta ya que depende solo de ella ayudar en este tema y pide se repare de una vez el paso bajo nivel de Los Corrales, en el camino de Torca Monteflor, La Selva, ya que la gente tiene dificultad para pasar y que la Municipalidad una vez ya lo reparó. La Sra. Alcaldesa responde que ese paso es de bajo la vía férrea, y que está en un camino enrolado por Vialidad, así es que no hay posibilidad de que la municipalidad lo intervenga así sin más, y que ya hay compromisos con el Presidente de la Junta de Vecinos del sector.

1.- Revisar partes empadronados que no habrían sido notificados y las personas se encontraron con ellos al sacar su permiso de circulación. Hará llegar datos concretos de manera interna. Seguridad Pública

Concejales Urrutia

Pide se coloque un semáforo en el Camino a la montaña, en la Villa Don Matías; Roberto Rosas le indica que él envió oficios a Vialidad y la respuesta fue que debemos hacer nosotros un estudio y luego Vialidad ve si lo autoriza o no. Queda en enviar los oficios remitidos a Vialidad y sus respuestas al Concejo. Se estudiará igualmente donde colocar un semáforo en un lugar que sea de nuestra tuición.

2.- Solicita se gestione con la SEREMI de Transporte la locomoción para Bajos de Huenutil, conversar con don Leonardo Lara de la SEREMI. Tránsito

3.- Se gestione mejorar la locomoción a Chillán y Concepción, que no hay solución y son muchos los estudiantes que viajan a estudiar a esas ciudades. El Director de Tránsito explica



las diferencias entre buses rurales e interurbanos y que las empresas han tenido problemas con la SEREMI de Transporte del Bio Bio y que los Buses Nilahue dicen no tener choferes.

Consulta si llegó el Oficio N° 131 del JPL. Se le responde que se entregó al Concejo en la sesión del 21/03/2023. Respecto de los requerimientos la Sra. Alcaldesa señala que se le está dando respuesta de acuerdo a las posibilidades que hay. E invita a los Sres. Concejales a visitar las dependencias del JPL, cuando quieran.

Concejal Contreras

4.- Se informe los kilómetros o metros que tiene la comuna en zona urbana que deben ser pintados, en calles, ciclo vías y veredas; ya que cree que los recursos allí no son bien administrados, pues se usan pinturas que no duran nada. El Director de Tránsito señala tener esa información y se comprometa a entregarla. Explica sobre la calidad de las pinturas que se usan, y que son buenas. Favor coordinarse para la información SECPLAN y Tránsito

5.- Sugiere que SECPLAN formule un proyecto para contar con pintura de alta calidad en nuestras calles, que se haga un gasto una sola vez. Si ya se hizo se pide se envíe el proyecto elaborado a los Sres. Concejales. La Directora de SECPLAN lo enviará. SECPLAN

6.- Solicita que la Oficina de Emergencia se prepare para el invierno, que se viene el fenómeno climático "del niño", con el cual se espera sea un año lluvioso. Además, que se limpien colectores de agua lluvia, desagües, canaletas de adultos Mayores. Emergencia, Servicios Generales y DIDECO en lo que a cada uno compete.

Concejal Maureira

7.- Solicita se coordinen mejor los semáforos, sobre todo los recién puestos. Pide evaluar la situación de calle 18 con Arturo Prat Juan Carlos Gutiérrez

8.- Situación de Ex Tenencia Reina Luisa, qué se va a hacer con ese terreno, y si es no es de propiedad municipal. La Sra. alcaldesa señala que la Dirección Jurídica informará sobre la parte legal y ella se coordinará para reunirse con los vecinos y determinar en conjunto la solución más viable. Jurídico y ORGACOM

Concejal Lillo

Reprocha a la Sra. Alcaldesa que pasó mucho tiempo y usted dijo que si era un área verde se echaba todo abajo, los vecinos están indignados, pues se usa para todo esa construcción, menos en beneficio de los vecinos. La Sra. Alcaldesa reitera que tiene que conversar con los vecinos para ver lo que ellos quieren. Comenta que no ha recibido solicitud de parte de ellos. El sr. Concejal sugiere se vaya Seguridad Pública a ese espacio.

Pide se dejen estacionamientos reservados en la clínica de Diálisis de calle 18. Le responde el Director de Tránsito que esa es una clínica privada, que debiera proveer a sus clientes con estacionamientos.

9.- Pide reponer tapa cámara de la esquina de calle Libertad con 1, que lleva mucho tiempo abierta, se cayó un adulto mayor en bicicleta. Servicios Generales

10.- Solicita se gestione con la empresa eléctrica que se pode y despeje de ramas el cable de la luz de calle 4 Sur entre Arturo Prat y Victoria. Juan Carlos Gutiérrez

11.- Se solucione el levantamiento de veredas en calle 3 Sur con Arturo Prat. Servicios Generales.



12.- Solicita la posibilidad del cambio de luminarias en la Villa Don Matías. SECPLAN

Concejala Hernández

Pide que la Municipalidad se querelle en caso de femicidio ocurrido en Parral. Sra. Alcaldesa le dice que es algo muy doloroso y que lo tomó SERNAMEG, que podríamos ser parte de esa querella, lo conversaré con Jurídico.

13.- Recuerda la petición del informe sobre los vehículos tanto municipales, DAEM y Salud.

14.- Solicita se hagan operativos para recoger basura en sectores como Los Molinos, Mario Mujica con Pablo Neruda; La Palmera; Pablo Neruda con Libertad. Servicios Generales y Ángela Ferrada, favor coordinarse, dependiendo si el lugar está dentro del contrato de residuos sólidos.

15.- Hay reclamos porque el transporte escolar no pasó a buscar a niño, y que cuando se hizo el reclamo se les informó que el chofer estaba pronto a jubilar y que no se le podía exigir tanto, DAEM favor recabar más datos de la situación y aclarar.

16.- Agradece a Roberto Rosas por el buen trato del personal de Tránsito y por los operativos que comenzarán desde el 15 de Abril para sacar licencias de conducir.

Retoma el tema de la Ex Tenencia Reina Luisa, que qué se va hacer con ese lugar, que si bien es un área verde allí se tuvo el permiso para construir y que desde que se abandonó ha sido ocupada por gente de mal vivir y los vecinos están muy molestos con la inseguridad que allí hay, además de la inmundicia, el mal olor, gente bebiendo alcohol todo el día etc. La Sra. Alcaldesa reitera que lo quiere trabajar con ORGACOM.

Interviene la Sra. María Sepúlveda Secretaria de la JJVV del sector y reafirma los dichos sobre el lugar.

Se dan ideas:

- recuperar el espacio para la comunidad
- colocar una oficina de seguridad y vigilancia
- un parque o área verde y juegos.

La Sra. Alcaldesa propone reunirse pasado Semana Santa con los vecinos para buscar soluciones en conjunto a este tema.

La Sra. Alcaldesa convoca a una sesión extraordinaria para las 11: 35 hrs de hoy día a fin de escoger a un Director de la Corporación Municipal de Fomento al Desarrollo Comunal y Productivo de Parral.

Sin más temas que tratar se levanta la sesión a las 11:18 Hrs.


ALEJANDRA ROMAN CLAVIJO
SECRETARIA MUNICIPAL

